

海南省五一劳动奖章获得者孙瑜创新管理获佳绩 头雁领飞优秀银行团队

H 弘扬劳模精神

■ 本报记者 王玉洁

三年时间里，中国农业银行海口红城湖支行从一个业务、队伍管理不稳定的支行，成长为海南农行的标杆支行，获农行系统“五一劳动奖状”，业绩翻番，考核名列前茅；艰苦的网点有人主动请缨、打发日子的员工成为业务能手……这种蜕变，离不开全体员工的努力，也离不开优秀的引领者。孙瑜就是这支队伍的“领头雁”，2014年接任中国农业银行海口红城

湖支行党委书记、行长的他，今年刚刚获得“海南省五一劳动奖章”荣誉称号。

“对待工作，不光要有热情，更要有人情怀，对所做的事情倾注心血。”孙瑜说他始终这么要求自己，也这样教导员工。他常把“在工作中找到乐趣，在乐趣中创造价值”挂在嘴边，以身作则。

功不唐捐，玉汝于成。记者在采访中了解到，高级工程师孙瑜是学计算机出身的，他善于思考、勤于总结。在当行长以前，他做过金融系统的科研人员，管理过电子银行、个人金融部等主要业务部门，跨学科的知识储备

和多年多岗的管理经验，使他总结了一套行之有效的员工队伍管理和企业文化建设体系。

“农行海口红城湖支行是海口城区网点最多、人数最多的支行，问题当然也不少。”刚到这里时，孙瑜就发现员工的负能量急需排解。他确立了“树个人品牌、为自己买单”的核心理念，独创了中层干部竞聘、员工竞岗（轮岗）、城乡结对等特色机制，有效解决了队伍稳定、职业公平、岗位激励等关键问题。这一做法还被省行人力资源部作为范例在全省推广。

把个人能力转化为品牌分，用制度和规则来约束员工行为。孙瑜定了

规矩，优秀的业绩、奉献精神、综合能力的提升都是加分项，员工每一份努力终会累积成高分。“分数高的员工就树立了个人品牌，在轮岗晋升中就有优势。”孙瑜欣喜地看到，红城湖支行变了，员工们积极性明显提高。优秀的主任，员工抢着跟；优秀的员工，主任抢着要。

改革难免会动了一部分人的“蛋糕”，有些员工不适应新的岗位和新的奖励机制，情绪有了很大波动。

孙瑜不回避，不姑息，立足于“把话说透，把爱给够”，尊重每一个员工的想法，激发他们的“善”。在照顾员工情绪的同时，孙瑜全力抓好基层岗

位的环境改造，把关心员工落到实处，把艰苦的网点交流房打造得如家一般温馨舒适。

“事情一步步有了好转，当初情绪最激烈的员工都有了很大进步。有的五十多岁了，却成了拉存款的能手；有的一改往日心态，上班热情很是高涨，还邀请我去他家里吃公期呢。”孙瑜言语间难掩欣慰。

孙瑜说，“看到员工的转变和成长带来的喜悦，一点不比业绩翻番带来的少，我希望员工能多学技能，全方位发展，积极融入时代，成为一个有种有料、有情有趣的人。”

(本报海口5月21日讯)

昌江举办古树芒果拍卖会 拍卖所得捐助昌江教育事业

本报石碌5月21日电 (记者刘笑非 特约记者林朱辉)“13.5万元一次，两次，三次，成交！”随着拍卖师落槌，以惊人价格成交的并非艺术品，而是来自一棵千年芒果树上的芒果。今天下午，在昌江黎族自治县举办的“芒回唐朝·千年美味”芒果拍卖品鉴会上，摘自千百年树龄的芒果树上的5箱芒果，共拍出了44.6万元的高价，而拍卖所得都将于助学活动。

作为2017芒果飘香昌江情旅游系列活动的组成部分，此次拍卖会喊出了“为芒果树下的孩子们加油”的口号。除现场拍卖外，28家爱心企业和5位爱心人士还提前认捐了共1530万元善款。其中，拍得唐朝芒果的海南银风科技有限公司认捐1000万元，在此前与昌江合作“云教育”项目的基础上，继续助推昌江教育事业发展。

洋浦征选20名“四风”监督员 报名从即日起至6月20日

本报洋浦5月21日电 (记者易宗平)您对“四风”问题看不惯吗？您能直言不讳敢于监督吗？中共洋浦纪工委办公室向社会征选20名“四风”监督员，报名即日起至6月20日止。

征选条件为：身体健康，有独立民事行为能力的成年人；有正义感，敢于担当，对不正之风和腐败问题敢于反映；对反对“四风”有关的规定有一定了解，或有了解的积极性；工作主动热情，关注不正之风和腐败问题的新形式、新动向；关注反腐的新态势、新要求；能带头遵纪守法，严于律己。符合这些条件，且在洋浦经济开发区工作、学习和生活的公民，都可以自愿报名参加。

省博二期开放 首个周末迎参观潮 两天参观人次近万

本报海口5月21日讯 (记者尤梦瑜)记者从省博物馆了解到，5月20日、21日周末两天，省博物馆参观人次近万人，其中，20日参观人次达6100人次，21日参观人次达3700人次。

据了解，此前，省博物馆平时周末单天参观约1000人次至2000人次。5月18日，省博物馆二期展览正式开放，开放当天参观人次就已达5200人次。

记者注意到，周末前来参观的人群以家庭为主，不少家长告诉记者，全新的展览令人眼前一亮，别具匠心的展陈设计为孩子们带来了趣味十足的科普体验。

省博物馆从20日开始举办了“南海奇游记——探秘‘华光礁I号’”亲子活动，包括对“华光礁I号”沉船文物的参观讲解以及南海奇缘、非遗寻踪、扬帆远航、天涯渔家4项趣味游戏，让孩子们近距离感受海洋文化。这一活动还将在5月28日、29日、30日举办三期，8岁至12岁儿童的家长可通过省博物馆官方微博平台(hainanmuseum)了解活动详情并进行报名，也可提前拨打电

H 关注第二十七个全国助残日

■ 本报记者 林诗婷 丁平 孙婧
通讯员 罗虎

“老哥，坐好了啊，海上观音就在前面啦。”5月19日，阵雨过后，三亚南山景区内的石板路泛着水光，看到坐轮椅的伙伴爬坡有些吃力，杜震东一手拄着拐杖、一手搭着轮椅，与伙伴们缓步游览着。

杜震东参加的是全国残障人士首届海南环岛无障碍体验活动——来自辽宁、北京、宁夏、浙江、海南等地的64位残疾人齐聚琼岛，在志愿者的帮助下走进多个市县和景区，体验无障碍驾车、出游、就餐等。此次出行首站便选在了三亚。

这次活动的主题是“出行无障碍、生活更精彩”，提倡残障人士无障碍出行活动，影响和带动更多的残障朋友走出家门，融入生活，唤起社会各界有关各部门对无障碍设施建设的重视与完善，同时展示海南城市、景区等处的无障碍设施建设情况。

在这个特殊的旅游团中，轮椅、拐杖等出行辅助工具必不可少，大家互相搀扶、“搭”伴而行，一路有说有笑，成为一道暖心风景。

“这边是长寿谷，能看到热带雨

林景观，海南山水好，有不少百岁老人哩！”“财神殿建筑壮观，风格独特，殿内可热闹了。”家住海口的杜震东已是第三次到南山景区游玩，俨然成了东道主，一路上滔滔不绝地向来自广东的朋友介绍海南文化与景点风光，大家听得津津有味。

因40余年前的一场车祸，杜震东自小腿没了右腿，常年拄着拐杖出行，也练就一身好臂力。同行者上坡困难，他便右手拄着拐杖、左手推着同伴的轮椅，一点点前进。

“下雨了，路面湿，要注意点啊。”同伴不免有些担忧。

“老哥，放心吧，我们一起走。”杜震东擦擦脸上的汗，借助左腿的力量继续前行。

一段不长的路程，杜震东与同伴走得虽慢，却能慢慢品味沿途风景。“真美啊，能出来走走就是福气！”年过半百的杜震东至今还没出过岛，和他一样，大多数残疾人出行艰难，更是发自内心地向往出游。

“再坚持一会儿就能看到了，观音屹立在海上，可壮观了！”目的地将至，杜震东迫不及待地想将家乡美景与远方的朋友一同分享。

“这边是长寿谷，能看到热带雨

(本报三亚5月21日电)



5月19日，来自海口的杜震东(右)和一名外省残障人士在三亚南山景区相伴游览。
本报记者 武威 特约记者 陈文武 摄

海南发现多种新记录蕨类植物 其中一类为新记录属

本报海口5月21日讯 (记者单憬岗 通讯员韦宏金 商辉)记者今天从中科院上海辰山植物科学研究中心获悉，该中心科学家在我省发现8类海南新记录蕨类植物，其中1类为新记录属。专家表示，此次发现显示了海南生态环境的优良。

在我省新记录到的蕨类植物，包

括1个新属——龙津蕨属，1个变种——白斑凤尾蕨，7个新种——假斜方复叶耳蕨、疏网凤了蕨、黑叶角蕨、大羽双盖蕨、龙津蕨、羽叶新月蕨和光羽毛蕨。目前，这些标本保存于中国科学院上海辰山植物科学研究中心标本馆。

据介绍，科学家在俄贤岭海拔

900—1000米的石灰岩地区的常绿阔叶林下，发现了龙津蕨，此新记录种隶属于单种属的龙津蕨属，此属亦为海南新记录属；在尖峰岭海拔1020米的常绿阔叶林下发现了白斑凤尾蕨；在俄贤岭海拔900—1000米的石灰岩地区的常绿阔叶林下，发现了光羽毛蕨；在霸王岭海拔1100米的常绿阔叶林下发现了大羽双盖蕨。

海南是国内单位面积蕨类植物多样性最丰富的省份之一。
海南约有蕨类植物450种，占我国蕨类植物(2452)种的18.35%。
其中，海南特有种97种，约占总数的21.56%。



制图/陈海冰



“海绵城市”生态设计理念有力保证水安全 海口美舍河修复段经受暴雨考验

本报海口5月21日讯 (记者计思佳)昨天下午，海口突降暴雨，积水路段最多曾达22处，南海大道、丘海大道延长线等多处路段积水一度超过50厘米。暴雨考验下，美舍河5个生态修复示范段“从容”应对，水位保持正常，显示出“海绵城市”生态治水理念对于保障水安全的功效。

昨天17时，在美舍河东风桥——白龙桥生态修复试验段，亲水栈道已被河水淹没，但河水并未漫上缓坡。岸边由透水混凝土修建的慢行车道上，雨水顺着慢行系统渗透下去，没有形成积水。曾经的“三面光”被火山岩毛石挡墙取代，一部分雨水

通过毛石挡墙的缝隙回到河道的浅湿地中。

北京桑德环境工程有限公司相关负责人表示，亲水栈道的设计高程在常水位以上30厘米，虽然在暴雨情况下会被水淹没，但可以保证大多数时间栈道具有较好的亲水性。另外，自行车道是针对海口夏季高温多雨、瞬间降雨量大的特点而设计的，具有高透水性和高保水性。“以前下暴雨河水会迅速上涨，现在透水自行车道、毛石挡墙、亲水栈道以及两岸的绿植等，因具有吸水、蓄水、渗水、净水的作用，能够进行雨水涵养、雨洪调蓄，充分体现了‘海绵城市’生态

治水理念。”

昨天18时，美舍河凤翔公园靠近海大道处积水还有15厘米深，但凤翔公园内河岸边、道路上都没有明显积水。雨水顺着排水沟流进草地内、边沟里，最终顺着管道流入美舍河中。

中规院城镇水务与工程研究分院能源所副所长王晨介绍，美舍河凤翔公园利用公园内大面积的绿带空间，构建起了海绵系统，可以蓄滞、净化雨水，延缓峰值径流量，减少河道排洪的压力。

此外，河道内原有硬质堤岸“退堤还河”，扩大了行洪断面，增强了排

洪能力。最后，公园构建了生态岛，“退塘还湿”，让鱼塘成为湿地空间的一部分，增强了雨水调蓄能力，有效缓解了下游防洪压力。“如果根据气象情况，有效控制下游泄水，在大洪水来临之前，将水位放低，经测算，从凤翔公园到上游的沙坡水库这一河段，能够滞蓄雨洪的空间将达到50万立方米。”王晨说。

据了解，美舍河河道行洪断面拓宽将近10米到20米的空间，目前凤翔段构建的人工岛和浅滩已完工，乾坤湖与美舍河主河道已连通，为蓄滞雨洪提供了一个非常大的弹性空间。

H 海南全域旅游在行动

19家风味美食店 获评“海南味道”

本报海口5月21日讯 (记者邓海宁 通讯员钟礼元 章曼)在19日举办的2017“中国旅游日”海南分会场暨“仲夏海口”全域旅游促销季启动仪式上，由海口市旅游委联合海口市食药监局等单位主办的“海南味道”2017海口风味美食店评选结果揭晓，大椰小馆、椰语堂等19家风味美食店脱颖而出。

活动3月20日启幕至3月31日报名截止，通过海口旅游官网及微信平台、南国都市报等栏目以及全市网络媒体、新媒体等发布海口美食店推荐征集以及“第一美差”市民美食品鉴员招募信息，短短10天时间收到共计596名市民游客及80家风味美食店的报名。

结合此次活动，海口旅游委还将编制美食地图，拍摄美食主题宣传片，举办营销活动，大力宣传推介海口的美食。

19

原味主张椰子鸡、吉祥面包店、铺前三婆糟粕醋、海口琼菜王美食村、东方之猪四更烤乳猪、海口龙泉人渔村、米烂君、舌尖至尚、椰语堂、皇马假日老街老爸茶馆、么二抱罗粉、田园琼菜坊、石山乳羊第一家、饮盟果吧连锁、香世界庄园、海口琼山春香土窑海鲜店、海口琼山百味香园美食城、大椰小馆海南特色风味餐厅、冯塘绿园

海口一酒吧吊顶脱落伤20人 酒吧涉嫌擅自经营被取缔

本报海口5月21日讯 (记者郭萃 特约记者刘伟)昨晚，海口市金龙路一酒吧发生大型灯架脱落事故，造成20人不同程度受伤，目前19名伤者已出院，1名伤者仍留院接受进一步治疗。由于该酒吧存在擅自从事娱乐场所经营活动问题，龙华区文体和旅游发展局已对该酒吧进行取缔，事故处理和原因调查等工作正在进行当中。

5月20日23时50分许，海口市金龙路欧亚酒吧(工商营业执照名称为海口龙华汇馨休闲餐吧)外场发生大型上下摇头灯架脱落事故。经初步调查统计，此次事故造成20人不同程度外伤，其中18名伤者接受医院简易治疗后于5月21日凌晨各自离院，1人背部擦伤，21日傍晚已出院；1人左手骨折仍留院接受进一步治疗，无生命危险。

经龙华区文旅局调查发现，该场所尚未获得《娱乐场所经营许可证》，涉嫌存在擅自从事娱乐场所经营行为，依据相关规定，已对该酒吧下达《责令改正通知书》，依法强制停止其擅自经营行为，并按法律流程对该酒吧予以取缔。同时，要求酒吧业主妥善处置事故受伤人员及后续事宜。

龙华区安监局、住建局等部门仍在通过调查问询目击者和查看监控录像、联系厂家核对参数等方式对该起事故的发生原因作进一步的核查。

此外，龙华区立即向辖区所有娱乐场所下发《龙华区2017年安全生产事故隐患排查治理工作方案》，要求各娱乐场所要汲取事故教训，举一反三，开展安全生产自主排查。龙华区文旅局协同各相关职能部门和所在镇街等单位开展娱乐场所拉网式联合检查，及时梳理排查并整改安全问题，杜绝此类安全隐患的发生，确保群众安全。

H 新闻追踪

新城吾悦广场免费停车位被锁遭曝光 海口交警责令商家拆除所有护栏

本报讯 (记者邓海宁)本报政音民声版19日报道，在海口市新城吾悦广场路边画有白色标识的电动车免费停车位被封锁，1号门旁边电动车停车场有人看管收费两元。对此，海口市公安局交警支队高度重视，当天立即责成辖区龙华区交警大队前往现场处置，责令商家将所有护栏与警戒线当场拆除，还路于民。

当天上午，海口市交警支队龙华大队南海路中队派遣警力前往新城吾悦广场处置舆情反映的问题。经核查，新城吾悦广场人行道被封锁情况属实，该处是商家开业时设置的临时停放点，后因占用人行道公共用地被城管部门责令整改，商家物业保安部怕误导市民停放，造成安全隐患便用安全生产警戒线和移动护栏封锁。目前，执勤交警已责令商家将所有护栏与警戒线当场拆除，还路于民。

据了解，下一步龙华大队将加大辖区内的巡逻，对违规占用道路情况进行查处。